
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Μητροπολίτης Ιλαρίωνας: Ιστορική επίσκεψη του
Πατριάρχου Κυρίλλου στην Πολωνία είναι από τα
σημαντικότερα γεγονότα του 2012
Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα της απερχόμενης χρονιάς ο Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ
Ιλαρίωνας, Πρόεδρος του Συνοδικού Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων του
Πατριαρχείου Μόσχας, μίλησε για τα σημαντικότερα κατ΄αυτόν γεγονότα στη ζωή της
Εκκλησίας, τα προγραμματισμένα για το έτος 2013 ταξίδια του Πατριάρχου Κυρίλλου κλπ.

- Σεβασμιώτατε, ποιο είναι, κατά τη γνώμη Σας, το πλέον σημαντικότερο γεγονός στη ζωή
της Εκκλησίας, και το οποίο είχε τη μεγαλύτερη απήχηση το έτος 2012; 

- Ίσως να σας εκπλήξει η απάντησή μου, αλλά ως σημαντικότερο γεγονός στη ζωή της Εκκλησίας
δε θεωρώ την εκδήλωση των γυναικών που βλασφήμησαν στον Ιερό Ναό του Σωτήρος Χριστού και
άλλα γεγονότα που είχαν δήθεν «απήχηση» και αποτελούσαν το κύριο θέμα για τα ΜΜΕ. Φρονώ ότι
υπήρχαν αρκετά γεγονότα όντως ιστορικής σημασίας, τα οποία παρέβλεψε ο Τύπος.

Ένα εκ των οποίων ήταν η επίσκεψη του Αγιωτάτου Πατριάρχου Μόσχας και Πασών των Ρωσιών
Κυρίλλου τον Αύγουστο 2012 στην Πολωνία. Ίστορική ήταν μόνο και μόνο επειδή επρόκειτο για
πρώτη στην ιστορία επίσκεψη ενός Προκαθημένου της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας στη
χώρα αυτή. Εκτός τούτων ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος για πρώτη φορά μετά την εκλογή του
επισκέφθηκε μια χώρα με τη συντριπτική πλειοψηφία κατοίκων να είναι Ρωμαιοκαθολικοί. Συνεπώς
είναι λογικό ότι οι συναντήσεις με την ηγεσία της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας στην Πολωνία ήταν
ιδιαίτερης σημασίας.

Το αποκορύφωμα των συναντήσεων ήταν η υπογραφή στις 17 Αυγούστου από τον Αγιώτατο
Πατριάρχη Κύριλλο και τον Αρχιεπίσκοπο Ιούζεφ Μιχάλικ, Πρόεδρο της Επισκοπικής Διάσκεψης
των Ρωμαιοκαθολικών Επισκόπων της Πολωνίας Κοινού Μηνύματος προς τους λαούς Ρωσίας και
Πολωνίας, το οποίο καλούσε στη θεραπεία της ιστορικής μνήμης και τη συμφιλίωση δυο αδελφών
λαών. Τεράστια σημασία του μηνύματος συνίσταται στο ότι την εξέπεμψαν οι δυο Εκκλησίες, οι
οποίες στο διάβα των αιώνων διαμόρφωναν την εθνική ταυτότητα και τον πολιτισμό των λαών
Ρωσίας και Πολωνίας. Κατά τη διάρκεια της επισκέψεως και τα δυο μέρη τόνισαν επανειλημμένως
ότι χωρίς τη συμφιλίωση και την προσέγγιση μεταξύ των Εκκλησιών είναι αδύνατο να πετύχουμε τη
συμφιλίωση μεταξύ των λαών, οι οποίοι στο παρελθόν έτρεφαν μίσος και δυσπιστία ο ένας
απέναντι στον άλλο. Επομένως η υπογραφή του Κοινού Μηνύματος είναι ένα σπουδαίο βήμα στην
υπέρβαση των πολιτικών και διεθνικών διαφωνιών και την εδραίωση μιας σταθερής ειρήνης.

Αυτό το κείμενο έτυχε ομόφωνης αποδοχής τόσο από την πλευρά των Ρωμαιοκαθολικών
Επισκόπων της Πολωνίας, όσο και της Ιεράς Συνόδου της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και
είχε ευρύτερη απήχηση παγκοσμίως. Το Κοινό Μήνυμα εξήρε ο Μακαριώτατος Μητροπολίτης
Βαρσοβίας και πάσης Πολωνίας Σάββας, ο Πάπας Ρώμης Βενέδικτος ΙΣΤ΄ και άλλοι Ιεράρχες της
Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας.

Το Κοινό Μήνυμα ανεγνώσθη στις 9 Σεπτεμβρίου 2012 σε όλους τους Ρωμαιοκαθολικούς Ναούς
της Πολωνίας. Αυθημερόν ανεγνώσθη κατά τη Θεία Λειτουργία την οποία τέλεσε ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Μόσχας και Πασών των Ρωσιών Κύριλλος στον Ιερό Καθεδρικό Ναό του Σωτήρος



Χριστού Μόσχας. Το κείμενο εν συνεχείᾳ διεδόθη από τα εκκλησιαστικά μέσα μαζικής ενημέρωσης
και η είδηση για την ανακοίνωση του Μηνύματος στο Ναό του Σωτήρος Χριστού εκαλύφθη ευρέως
από τα ρωσικά και τα διεθνή ΜΜΕ.

Η Ιερά Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας στη συνεδρίασή της της 4ης Οκτωβρίου
επεσήμανε την ιδιαίτερη ιστορική σημασία αυτού του γεγονότος, διά του οποίου ετέθη θεμέλιο για
το διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ λαών Ρωσίας και Πολωνίας καθώς και για τη συνεργασία της
Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας και της εν Πολωνίᾳ Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας στον τομέα
προστασίας των παραδοσιακών χριστιανικών αξιών στην Ευρωπαϊκή Ήπειρο.

- Παρακαλώ πείτε μας για τα ταξίδια του Πατριάρχου Κυρίλλου, τα οποία
προγραμματίσθηκαν για το έτος 2013.

- Στις αρχές του Ιουνίου ο Πατριάρχης προγραμματίζεται να επισκεφθεί την Ελλάδα. Η επίσκεψη
προς την Ορθόδοξη Εκκλησίας της Ελλάδος γίνεται σε ανδαπόδοση της επισκέψεως προς τη
Ρωσία το 2012 του Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερωνύμου. Στα πλαίσια της
εκδρομής αυτής ο Προκαθήμενος αναμένεται να πραγματοποιήσει προσκύνημα στο Άγιον Όρος.

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης επίσης θα συνεχίσει τις επισκέψεις του στις επαρχίες της Ορθοδόξου
Εκκλησίας της Ρωσίας, συμπεριλαμβανομένων και εκείνων εκτός Ρωσίας καθώς και στις
αυτοδιοίκητες Εκκλησίες στη δικαιοδοσία του Πατριαρχείου Μόσχας. Ο Προκαθήμενος μετά την
εκλογή του στον Πατριαρχικό Θρόνο έχει επισκεφθεί ήδη πολλές χώρες της κανονικής του
δικαιοδοσίας, αλλά δεν έχει πάει ακόμα στις Βαλτικές χώρες. Στο τέλος Ιουνίου ο Πατριάρχης
προτίθεται να επισκεφθεί την Εσθονία, όπου οι πιστοί της αυτοδιοίκητης Αποστολικής Εκκλησίας
της Εσθονίας του Πατριαρχείου Μόσχας από καιρό ανυπόμονα αναμένουν τον Προκαθήμενό τους.

Σύμφωνα με την καθιερωμένη πλέον παράδοση ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας μας θα εορτάσει
την ημέρα μνήμης του Αγίου και Ισαποστόλου Πρίγκιπος Βλαδιμήρου στο Κίεβο, στην κολυμβήθρα
βαπτίσεως των Ρως. Σχεδιάζονται και άλλα ταξίδια, αλλά οι ημερομηνίες δεν έχουν καθορισθεί
ακόμα.

- Σεβασμιώτατε, έχετε επιστήσει επανειλημμένως την προσοχή του διεθνούς κοινού στα
προβλήματα του χριστιανικού πληθυσμού στη Συρία.
Βελτιώνεται η κατάσταση; Πόσοι χριστιανοί είναι σήμερα στη χώρα; 

- Οι χριστιανοί στη Συρία ανέρχονται περίπου στις 10% του γενικού πληθυσμού ανάμεσα στους
οποίους είναι οι Ορθόδοξοι, οι Ελληνο-καθολικοί (μελχίτες), μαρωνίτες, Συρο-Ιακωβίτες, Αρμένιοι,
Ασσύριοι και λίγοι προτεστάντες. Με την έναρξη των διαδηλόσεων των αντικαθεστωτικών στη
Συρία η θέση των χριστιανών επιδεινώθηκε ραγδαίως. Πρέπει να ομολογήσουμε ότι ανάμεσα στους
ούτως λεγομένους «αγωνιστές υπέρ των δημοκρατικών μεταρρυθμίσεων», οι οποίοι
χρηματοδοτούνται από τις χώρες της Δύσεως, υπάρχουν αρκετοί θρησκευτικοί εξτρεμιστές, που
τάσσονται υπέρ της πλήρους διώξεως των χριστιανών από τη Μέση Ανατολή. Σ΄εκείνες τις πόλεις
και περιοχές τις οποίες θέτουν υπό τον έλεγχό τους οι ακραίοι ισλαμιστές, οι χριστιανοί
υφίστανται σκληρότατους διωξεις και εξοντώνονται.

Με την έναρξη των ταραχών πιο τακτικές έγιναν οι απαγωγές των χριστιανών με σκοπό τη ζήτηση
λύτρων και μάλιστα αρκετά μεγάλων. Δέχθηκαν επιθέσεις οι χριστιανικοί Ναοί, σκοτώθηκαν ιερείς.
Οι χριστιανοί εκδιώχνονται από τις οικίες τους και αναγκάζονται να φύγουν μαζικά από τα εδάφη,
όπου έζησαν επί αιώνες, τους κόβουν τα κεφάλιά τους.

Όλα αυτά γίνονται με την επιδοκιμασία των δυτικών πολιτικών και των μέσων μαζικής ενημέρωσης.



Δυστυχώνς τα μεγάλα δυτικά ΜΜΕ τάσσονται περισσότερες φορές υπέρ των αντικαθεστωτικών,
τους παρουσιάζουν ως ήρωες, αγωνιστές κατά του μισητού τυράννου και ταυτόχρονα
παραβλέπουν τις διώξεις, τις οποίες υφίστανται οι χριστιανοί και άλλες θρησκευτικές μειονότητες
στη Συρία. Η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρωσίας επανειλημμένως έχει δηλώσει αλληλέγγυη με τους
υπό δίωξη αδελφούς και αδελφές της. Και πάντα θα υψώνει τη φωνή τους υπέρ αυτών.

 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/53250/

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

